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ACTA N°022-2025 1 

Sesión extraordinaria 04 2 

 3 

Acta número veintidós correspondiente a la sesión extraordinaria número cuatro 4 

celebrada por el Concejo de Distrito de Escazú, del cantón de Escazú, período dos mil 5 

veinticuatro – dos mil veintiocho en el aula 04 del Centro Cívico Municipal (Antiguo 6 

Country Day School), a las diez horas doce minutos del cinco de abril del año dos mil 7 

veinticinco, con la asistencia de las siguientes personas:  8 

  9 

Miembros presentes en esta sesión: 10 

 11 

Ernesto Alvarez León  Síndico Propietario PNG. 12 

Susan Benavides Badilla  Síndica Suplente PNG. 13 

Franklin Benavides Barrantes  Concejal propietario PNG. 14 

Alberto Vargas Mayorga  Concejal suplente PNG. 15 

Emmanuel Monge Hernández  Concejal Propietario UP. 16 

Andrés González Porras Concejal Suplente UPES. 17 

José Luis Solís Herrera  Concejal Propietario UPES. 18 

 19 

Se encuentra presente la representante de la Municipalidad de Escazú: Sra. Estefanía 20 

Fernández Ramírez. 21 

 22 

Miembros ausentes en esta sesión: 23 

 24 

Yorleny Guzmán Vásquez  Concejal Suplente PNG. 25 

Sebastián León Bonilla Concejal Suplente UP. 26 

Alejandra Segura Mena  Concejal propietario PNG. 27 

 28 

PRESIDE LA SESIÓN: Ernesto Álvarez León, Síndico Propietario. 29 

 30 

ARTÍCULO I. RECPECIÓN DE PROYECTOS DEL DISTRITO ESCAZÚ: 31 

 32 

 33 

Síndico propietario; bueno, muy buenos días, entonces al ser las 10:12 a.m., del 5 de 34 

abril del 2025, damos inicio a la sesión extraordinaria número cuatro del Concejo de 35 

Distrito de Escazú, como miembros presentes del Concejo de Distrito, se encuentra el 36 

concejal propietario, don Franklin Benavides, concejal suplente Alberto Vargas, Jose 37 

Luis Solís, concejal propietario, Andrés Porras, concejal suplente, Emanuel Monge, 38 

concejal propietario, Susan Benavides, síndica suplente y Ernesto Álvarez, en este caso, 39 

síndico propietario. Por lo que, comprobamos que tenemos quórum para continuar con 40 

la sesión el día de hoy. Como orden del día y punto único tenemos la recepción de 41 

proyectos del distrito de Escazú, es el único tema que se pude tocar hoy en la sesión, no 42 

podemos ver otros temas durante el desarrollo de la misma. Lo primero que quisiera 43 

hacer es darles la bienvenida, para nosotros de verdad que es un honor y privilegio 44 

poder tenerlo el día de hoy aquí, agradecemos enormemente el esfuerzo que han hecho 45 

por trabajar en esos proyectos y además, el interés que tienen también por un mejor 46 

Escazú, verdad, entonces, este, bienvenidos, de verdad, como parte del concejo de 47 

distrito, somos este equipo que siempre vamos a estar a las órdenes de ustedes, verdad, 48 
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pero también contamos con la compañera Estefanía Fernández de parte de la 1 

Administración de la Municipalidad de Escazú, entonces, sin más preámbulo vamos a 2 

proceder con la presentación de los proyectos, en este momento lo vamos a dar la 3 

palabra a los compañeros de la junta directiva de la escuela República de Venezuela.  4 

 5 

La señora Ana Beatriz Angulo; muchas gracias. Bueno, primeramente, les voy a 6 

compartir la información que nosotros traemos para ustedes. Mi nombre es Ana Beatriz 7 

Angulo y mi compañera Cecilia Delgado, nosotras somos representantes de la junta de 8 

educación de la escuela República de Venezuela. Para el día de hoy tenemos cinco 9 

proyectos, que queremos notarles a ustedes, en el preámbulo de que el año entrante 10 

nuestra escuela cumple 140 años de estar aquí en el cantón y todos sabemos que la 11 

escuela República de Venezuela es un referente de la comunidad, verdad. Desde mi 12 

opinión personal, en la escuela estuvo mi bisabuela, mi abuela, mi mamá, mis tías, mis 13 

primos, tengo hermanitas todavía y ahora, en calidad de la presidenta de la junta de 14 

educación, el sentido de pertenencia es muy grande, hacia la escuela y hacia todo lo que 15 

ello conlleva; y es por eso que hoy estamos acá, ante ustedes para presentarles 5 no 16 

quisiera decirle problemáticas, pero 5 puntos a mejorar que tenemos para nuestra 17 

institución. El primero es la renovación urgente de las instalaciones eléctricas de la 18 

escuela, acá, estas imágenes son meramente con fines ilustrativos, verdad, no tenemos la 19 

escuela así todavía, esta renovación de la parte eléctrica, es de la escuela vieja, por así 20 

decirlo, verdad, lo que es primer, segundo, tercer piso, gimnasio y comedor, entonces 21 

por aquí, yo quería presentarles un poquito del contexto que tenemos, verdad, que las 22 

instalaciones eléctricas como les mencionaba anteriormente, son en la zona más antigua 23 

de la escuela; las cuales abarcan 15 aulas, de niños de primer ciclo, salón de actos, 24 

donde llevamos a cabo graduaciones, actos cívicos y demás actividades 25 

extracurriculares, y la dirección y también la parte administrativa, verdad, la oficina de 26 

nosotros como Junta, ¿esto porqué se ha dado? por un mantenimiento inadecuado, el 27 

cual ha incrementado a través de los años, el riesgo de los accidentes eléctricos que 28 

tenemos en la institución. Y, de la mano con este deterioro que tenemos en la parte 29 

eléctrica, tenemos un cielorraso completamente deteriorado, verdad, el cual lo 30 

dividimos en 3 áreas, la salud que se pone en riesgo de los estudiantes, la contaminación 31 

por el polvo y el escombro que pueden causar problemas respiratorios y alergias, 32 

recordemos que estamos con niños, verdad, desde los más chiquititos de materno hasta 33 

los chiquillos grandes de sexto; y un posible desplome, que queremos que eso no pase, 34 

verdad, por el mal estado que se encuentra. Por acá, un poquito de la inversión necesaria 35 

que tenemos para este proyecto, presupuestamos un aproximado de 118 millones de 36 

colones, el costo total; del cual un 70% de este monto es para la compra de insumos, 37 

tanto del cambio de la instalación eléctrica como del cambio del cielorraso, y el 30% 38 

que ya nos completa a 100, es para pago de los servicios profesionales. Y por acá lo que 39 

queremos hacerles es un llamado a ustedes, hacia este proyecto para una colaboración 40 

con la escuela. Nosotros como junta estamos comprometidos a trabajar de la mano con 41 

el gobierno local y con demás instituciones para invertir en un entorno más seguro para 42 

nuestros niños, este sería. Tenemos por orden de prioridad también, el proyecto de 43 

reparación del techo escolar, como lo podemos ver aquí, las condiciones del techo de 44 

nuestra escuela son críticas, todo va de la mano a un mal mantenimiento, ahorita el 45 

deterioro que se ha dejado a través de los años, verdad, que ahorita para nosotros esta es 46 

nuestra prioridad, mejorar la calidad educativa en infraestructura para los niños que 47 

tenemos en la escuela. Estas son unas imágenes que tenemos del estado actual del techo, 48 
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verdad, podemos ver que el techo presenta un deterioro avanzado, hay grietas, hay 1 

goteras, se filtra el agua cuando llueva, también se mojan las cámaras, hay aulas en las 2 

que entra el agua, lo cual puede dañar las pantallas que tenemos y demás equipo que 3 

tengamos, el material es asbesto, entonces ya es como un material ya un poquito viejo, 4 

verdad, que no se adecua a las necesidades que tenemos ahorita, verdad, qué pusimos 5 

nosotros como los riesgos asociados al deterioro del techo: daño en equipos y materiales 6 

educativos, que si llueve y baja el agua los chiquitos se pueden resbalar y se caen, y 7 

además que por la humedad se pueden presentar, moho y hongos, verdad, que les puede 8 

dañar lo que es la salud a los niños, y para este proyecto tenemos una inversión de 9 

60.972.000,00 colones, el cual está dividido en 45 millones de mano de obra, y 10 

15.982.000,00 en  materiales. Como les decía, la reparación del techo para nosotros es 11 

una prioridad, verdad, y el proyecto qué nos asegura, un entorno seguro y adecuado para 12 

el aprendizaje de los niños. Otro proyectito que también les queríamos presentar por acá 13 

es la modernización del comedor infantil, el cambio de mobiliario, ahorita parte de los 14 

retos que también tenemos es que ya el mobiliario, tanto las sillas como las mesas en la 15 

que los niños comen, ya cumplió su vida útil, y ya estamos como buscando mejorar la 16 

comodidad y el bienestar de los niños, sabemos que hay muchos niños tal vez los únicos 17 

tiempos de comida que tienen son en la escuela, queremos hacer que sea un entorno 18 

cómodo y de bienestar para los niños. Actualmente ese es el estado de las sillas y de las 19 

mesas, como podemos ver existe un deterioro significativo, las sillas no son 20 

ergonómicas, no son cómodas, no son aptas para una comunidad estudiantil, verdad, de 21 

niños tanto de kínder como de niños grandes, entonces consideramos que sí se requieren 22 

tomar medidas urgentes para solucionar estos cambios, verdad, nosotros traemos una 23 

propuesta de adquisición de mobiliario moderno y seguro, ergonómico, y adaptadas a 24 

todos los niños más chiquititos como de kínder y como para los niños grandes, porque  25 

si le ponemos una silla grande a un chiquito de kínder despues no llega, entonces, así 26 

están ahorita, todas están iguales, se sientan en alguna sillita. Además, también 27 

queremos que sean colores vivos, colores alegres que a los chiquitos les motive estar en 28 

la escuela y por acá, bueno la solicitud que traemos es hacia ustedes es la aprobación y 29 

financiamiento de este proyecto, verdad, para el cambio del mobiliario del comedor. Por 30 

antepenúltimo, tenemos la modernización tecnológica de la escuela, esto es realmente el 31 

cambio de las computadoras que tenemos en los laboratorios de cómputo. 32 

Anteriormente, la fundación Omar Dengo nos daba este soporte, sin embargo, ya no 33 

recibimos esa ayuda por parte de ellos, y para la compra de estas 50 computadoras, 34 

tenemos un presupuesto de 15.230.000,00 colones, para qué, para tener los beneficios 35 

de acceso a recursos educativos modernos, para el rendimiento académico y preparación 36 

para una mejor cultura, esto para los niños y para los profesores, herramientas eficientes 37 

para la enseñanza, actualización de habilidades pedagógicas, optimización del tiempo de 38 

clase y una mejora del ambiente general. Y la propuesta que nosotros traemos es la 39 

adquisición de computadoras con un software educativo actualizado, con la 40 

implementación de conexión a internet de alta velocidad, y un programa de 41 

mantenimiento continuo, el cual nosotros también hemos ido avanzando; todo esto de la 42 

mano con equipos nuevos y eficientes para los niños. Y por último pero no menos 43 

importante, es la propuesta de contratación de oficinista para la junta de educación 44 

porqué, porque consideramos que es esencial para apoyar las labores de la junta y que 45 

podamos ser más efectivos y más eficientes, de lo que hemos sido en estos últimos 46 

meses desde que asumimos el cargo nosotros, porqué les presentamos esta propuesta, 47 

porque creemos que la figura de una oficinista de tiempo completo nos puede facilitar la 48 
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gestión en documentar todas las tareas que tenemos, llámense actas, oficios, 1 

memorandos, verdad, para los miembros de la junta trabajando de la mano con la 2 

educación, eh perdón, con la dirección, y parte de las responsabilidades muy generales 3 

que tenemos sería la gestión de la correspondencia oficial, la organización de archivo, 4 

nosotros presentamos un reto terrible ahora que asumimos esta junta y es que los 5 

archivos no existían, estaban desordenados, no había contratos, no había información 6 

prácticamente tuvimos que empezar de cero, como se dice popularmente, trabajar con 7 

las uñas porque nos dejaron sin nada, entonces para nosotros ha sido un reto constante, 8 

el cual, gracias a mis compañeros, hemos logrado avanzar y por eso hoy estamos aquí 9 

ante ustedes a presentarles estos proyectos, también el control de agenda, la entrega de 10 

suministros de aseo de oficina cuando sea necesario, y para la oficinista tendríamos un 11 

horario de 8 horas diarias, de lunes a viernes, con un presupuesto mensual de 12 

434.140,00 colones por mes, menos el rebajo de cargas sociales de un 10,67%, 13 

dándonos un total mensual de 387.942,30 colones. Este es el último proyecto que 14 

presentaríamos, realmente agradecerles la apertura, la escucha que ustedes tienen para 15 

nosotros, y resaltarles nuestro compromiso no solo con la comunidad educativa, sino 16 

con la comunidad del cantón de Escazú, porque sabemos que si formamos bien a los 17 

niños vamos a tener adultos capaces de enfrentar retos que vienen en unos años. De 18 

nuestra parte muy agradecidas, de la oportunidad de estar por acá, ya les devuelvo el 19 

proyector. Muchas gracias. 20 

 21 

Síndico propietario; muchísimas gracias, Ana Beatriz, por presentarnos el proyecto, no 22 

sé si alguien tiene alguna consulta, o alguno de mis compañeros del Concejo tienen 23 

alguna consulta con relación a los proyectos presentados, entonces no hay consultas, 24 

nosotros después los vamos a estar evaluando uno a uno con tiempo. Entonces, bueno, 25 

vamos a seguir con el orden de recepción, le vamos a dar la palabra a Costa Rica 26 

Aprende, bienvenido.  27 

 28 

El señor Ricardo Morales; muchas gracias, muy amables, tengan buenos días. Mi 29 

nombre es Ricardo Morales Carballo, soy director del proyecto que ya está en marcha, 30 

gracias a la Municipalidad lo tenemos en marcha hace algunos años, lo que nosotros 31 

vamos a presentar esta vez es una ampliación para cubrir algunas necesidades que no 32 

estamos cubriendo, de hecho el perfil de proyecto, para las personas que no lo sepan, no 33 

lo conozcan, lo sepan, es dignificar a la persona en condición de calle, con o sin 34 

consumo de sustancias psicoactivas, verdad, gente que está en pobreza extrema, 35 

ofreciendo atención a las necesidades básicas, emocionales, sociales, que las motive a 36 

estilos de vida más saludables e inclusivos. Nosotros nos damos cuenta a través de la 37 

observación, que el habitante de calle es estigmatizado, verdad, hablar del habitante de 38 

calle es decir “uy”, hablar del habitante de calle “ay no”, se oyen las expresiones como 39 

esos drogadictos, esos piedreros. Yo estoy 100% seguro, a través de la experiencia que 40 

tengo, tengo 21 años de trabajar con personas con problemas de adicciones, que 41 

ninguno quiere estar, ninguno escogió estar ahí, verdad, que todo ha sido circunstancial, 42 

todo ha sido de alguna manera venido por problemas que no son precisamente la droga, 43 

sino que son problemas familiares, problemas de disfunción familiar, hogares 44 

desintegrados, etc, todo eso trae y acarrea esas situaciones, el 99% de las personas que 45 

consume drogas o que están en situación de calle son el resultado de hogares 46 

disfuncionales, eso es una cosa totalmente matemática, el papá es abusador o el papá no 47 

existe, donde la mamá equis o ye consume, y el hogar no existe en realidad, es una 48 
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sociedad enferma. Los objetivos que nosotros hemos marcado siempre, es brindar 1 

atención a las necesidades básicas de la persona en situación de calle, ¿qué pasa con las 2 

personas en situación de calle, porqué nos alejamos de ellos? porque huele mal, porque 3 

andan con harapos, porque anda con zapatos que habla solo, se levanta, y nosotros se 4 

nos acerca alguien y lo primero que hacemos es nos cambiamos de acera o a un ladito y 5 

ni siquiera le prestamos la atención de qué es lo que la persona necesita, probablemente 6 

nos va a pedir algo, es lo normal, porque esa es la situación a la que han sido 7 

ahorillados, entonces, nosotros lo que queremos es brindar esa atención básica, como lo 8 

hacemos ya, cambio de aire, cambio de ropa, tenemos un acopio, tenemos un bazar, 9 

pero tenemos un acopio de ropa a través de donaciones de diferentes personas que dona 10 

su ropa que no tiene uso pero está en buen estado, y con eso les damos el baño, les 11 

damos cambio de ropa, apoyamos a través de banco de alimentos, conseguimos 12 

rasuradoras para que salgan afeitados y con otra imagen, el primer toque es la imagen, 13 

cuando salen de bañarse ellos mismos se sienten de otra manera, es volverles su calidad 14 

de persona, y después de esto les proporcionamos un desayuno, que es normal desayuno 15 

de Costa Rica, verdad, es su pinto, huevito, pan tostado o una repostería, hay algunas 16 

empresas como vos mencionás, como el Vindi que nos proporciona tres veces por 17 

semana pan que les sobra y repostería, cosas de la merma, a través del banco de 18 

alimentos nosotros también conseguimos alimentos perecederos, frutas, papa, 19 

zanahoria, todo eso. Pero nos falta algunas cuestiones para seguir haciendo las cosas de 20 

una manera más formal, porque también tenemos, ofrecemos acompañamiento 21 

terapéutico, en mi caso, yo soy el director y he tenido que capacitarme en muchas áreas, 22 

porque no estaba capacitado más que por la experiencia y por el trato, he tenido que 23 

capacitarme en áreas de consejería, en áreas que toca ya la psicología, áreas que antes 24 

no conocía, yo no sabía por ejemplo que existe una enfermedad dual, o sea que aparte 25 

de ser adicto la persona puede ser esquizofrénica, o puede tener algún otro tipo de 26 

problema mental, entonces todas esas capacitaciones también cuestan plata, y tener el 27 

personal adecuado para atender a esta población también es costoso, y ahí es donde 28 

viene la ampliación que estamos solicitando, porque también nosotros trabajamos en la 29 

motivación de estas personas para que se integren a opciones de tratamiento efectivas y 30 

se integren también a educarse, hay algunos que apenas han logrado sacar sexto grado, 31 

etc, etc, este año pasado, que terminó este ciclo educativo, a ustedes les va a sorprender 32 

que logramos que una señora de 62 años lograra sacar su Bachillerato, pongo a ella 33 

como ejemplo porque hay algunos otros casos de muchachos jóvenes que lograron 34 

también sacar su bachillerato, verdad, un muchacho que ustedes han de conocer, porque 35 

es conocido en todo Escazú, le falta el brazo, Eliecer, sacó su Bachillerato, estando ahí 36 

con nosotros. Y así nosotros hemos tratado de ir apoyando a estas personas para que 37 

cambien su modo de vida, nosotros estamos empleando un tipo de modelo, no es el 38 

modelo clásico de tratamiento de abstinencia, si no que estamos empleando un modelo 39 

que se llama reducción de riesgos y daños, entonces con este modelo, no obligamos a la 40 

persona a dejar de consumir, si no que le damos herramientas para que maneje su 41 

consumo de una manera, no puedo decir saludable porque el consumo no es saludable 42 

pero por lo menos racional, y que pueda ser útil en otras áreas de la vida, que no se 43 

quede en el consumo y me tiro a dormir en la banqueta o donde caiga,  en un cartón o 44 

donde sea, me despierto, vuelvo a consumir, no, no, tratamos de que devolver esa 45 

calidad de persona, para que él mismo se vea de otra manera para que el consumo lo 46 

racionalicen, hay quienes tenían, consumían 5 o 6 sustancias que no es nada extraño en 47 

una persona consumidora. Sin embargo, han reducido su consumo a quedarse por 48 
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ejemplo con su purito de marihuana de vez en cuando, que les permite ser útiles en 1 

cualquier área, también, no dejamos de lado porque es importantísimo, yo creo que es 2 

una parte importante, el área espiritual, el área espiritual lo hacemos a partir de 3 

experiencias de vida, a través de las charlas que podemos conseguir de pastores, de la 4 

misma iglesia, la pastoral que nos ayuda mucho, hay pastores evangélicos, toda persona 5 

que quiera colaborar con nosotros es bienvenida, porque el área espiritual del ser 6 

humano no es el área religiosa, si no es el área de su relación con todos seres humanos, 7 

con el entorno y, articular otras servicios con otras organizaciones, con otros entes, que 8 

ya lo manejamos, tenemos un, estamos unidos a una red con la Municipalidad con la 9 

REACE, es verdad, y entonces ahí está la caja del seguro, está el IMAS, está el, la 10 

pastoral, cómo se llama, estamos nosotros mismos, varias organizaciones que estamos 11 

unidas en ese rescate de la persona de calle y tratamos de divulgar y proyectar lo que 12 

hacemos a la comunidad para que lo vean, verdad, incluso, nosotros damos consejería a 13 

nivel de la comunidad, nuestra misión es impulsar procesos de articulación con 14 

organizaciones comunitarias, civiles y gubernamentales, que ya lo hacemos, incluso 15 

estamos trabajando de la mano con la Policía Municipal y con la Fuerza Pública para 16 

que el lugar de ser represiva con el habitante de calle, sea un poquito más inclusiva, y 17 

nos lo remita a nosotros para que nosotros podamos trabajar con ellos, y nos digan a 18 

nosotros dónde hay focos calientes, le decimos nosotros, para que nosotros podamos 19 

llegar dar charlas y meter mano, halarlas esas personas hacia nuestros servicios, verdad, 20 

que la manera en que esto funciona como un correo de boca a boca, verdad, cuando los 21 

muchachos saben que hay dónde ir, donde ir a bañarse, donde hay desayuno, donde hay 22 

almuerzo, donde hay un bocadito antes de ir a dormir, incluso un cafecito en la tarde, 23 

eso se lo pasan de boca en boca y ahí llegan, y esas que aparentemente no tienen mucho, 24 

mucha fuerza, si van a comer, van a comer pero se dan cuenta y se platican de la 25 

problemática misma que sufren, la comparten y ese compartir, ya los hace sentirse  parte 26 

de algo, de volver a ser nuevamente parte de una sociedad que normalmente los ha 27 

despreciado y los ha estigmatizado y los ha hecho a un lado. Nuestra meta es acompañar 28 

en diferentes servicios a estas personas, en situación de calle, abandono, pobreza, 29 

pobreza extrema con o sin consumo de sustancias, porque hay quienes no consumen, 30 

hay quienes están en la calle y no consumen, están en la calle porque son ancianos y ya 31 

no son productivos, y la familia los ha desechado, increíblemente, parece mentira, 32 

hemos tenido 4, 5 casos en que los señores están en la calle porque la familia no los 33 

quieren, no tienen ningún problema de consumo de sustancias pero la familia no los 34 

quiere porque sí tendrán otro tipo de problemas, su carácter, qué te dijera yo, problemas 35 

de relaciones entre padres e hijos, se peleó con la mujer, que la mujer está con otro, 36 

problemas de ese tipo, entonces ni los hijos se hacen cargo, ni la pareja se hace cargo, y 37 

ya una persona mayor de 65 años para arriba que son productivos todavía pero que en 38 

ningún lado no les dan trabajo, ustedes me van a decir, me pongo yo de caso, ustedes 39 

me darían trabajo a mí con mis 73 años, verdad que no, sin embargo llevo 20 años 40 

trabajando voluntariamente en esto, prácticamente 24/7, entonces quiere decir que no es 41 

la edad, no es la edad la que nos da el trabajo, el impulso de hacer algo nos lo da el 42 

corazón y las ganas de hacer algo por alguien pero esas personas no tienen esa 43 

oportunidad y están ahí tiradas en la calle, aunque no consuman ninguna sustancia, que 44 

hacia ahí vamos nosotros también, a serviles, a tratar de irlos, capacitar con un personal 45 

calificado previamente con esta filosofía que nosotros manejamos, verdad, entonces 46 

creemos que podemos llegar nosotros a mejorar un poquito las cosas dentro del 47 

proyecto que presentamos, simplemente nosotros presentamos una ampliación, estamos 48 
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presentando realmente una ampliación, nosotros ahora estamos recibiendo de la 1 

Municipalidad 33 millones de colones, pero ya se nos hicieron cortos, ya las cosas no 2 

valen lo mismo, o sea, es un hecho que el costo de la vida ha subido tremendamente, no 3 

es lo mismo, pero también, en materiales y suministros tenemos una subida de gastos, 4 

pero también queremos mejorar ciertas cosas, ciertas áreas como por ejemplo, tener un 5 

dinero aparte para darles viáticos a los profesionales porque hay profesionales que por 6 

ejemplo, yo tengo una psicóloga que viene tres veces por semana, pero viene desde 7 

Guanacaste, eso implica un gasto de gasolina, de tiempo y de un montón de cosas, 8 

verdad, y esto nos ayudaría a cómo se llama, a dar sus viáticos, que bien merecidos se 9 

los tienen y bien ganados se los tiene por el esfuerzo de su trabajo, pongo solamente 10 

este caso. Pero el 90% de las personas que nos están apoyando a nivel de psicología, 11 

trabajo social, consejería, no son de Escazú, porque acá de Escazú no tengo a nadie 12 

lamentablemente, no he conseguido yo que una persona de Escazú brinde su tiempo 13 

voluntariamente para estos servicios, entonces sí nos urge aumentar un poquito el 14 

presupuesto, también para comprar un poquito de mobiliario, resulta que nosotros 15 

empezamos a trabajar con un mobiliario de otra asociación, y ya nos lo pidieron porque 16 

ya ellos empezaron a trabajar, entonces ya nos quedamos sin escritorio de dirección, sin 17 

escritorio de secretaria, sin una computadora, la computadora que se está usando es la 18 

mía particular, y nos quedamos un poquito así en el aire, verdad, y en el mobiliario se 19 

planifica la compra de un escritorio ejecutivo, un escritorio secretarial para la oficina de 20 

dirección, así como un refrigerador, congelador, para guardar los alimentos, porque no 21 

tenemos cómo guardar las carnes, las carnes a veces se nos descomponen por el hecho 22 

de tener que guardarlas en una refri normal, no tenemos un congelador, verdad, y 23 

necesitamos también un percolador de 40 tazas, verdad, porque el que teníamos llegó a 24 

su fin, una persona bondadosamente nos prestó uno, pero claro, también le llegará su fin 25 

porque funciona todos los días, todos los días son  40, 60 tazas de café que hay que 26 

repartir; entonces estamos trabajando parte como decían, con las uñas, con lo posible, 27 

con lo que nos ha llegado, la presentación, la petición que les hago es que tomen en 28 

cuenta estas dificultades que tenemos para que nos den ese aumento del presupuesto, 29 

que no es mucho, estamos pidiendo un aumento de 10 millones de colones, 30 

ultimadamente tenemos 33, estamos pidiendo 44.400.000,00, entonces no es mucho, 31 

solo para cubrir necesidades prácticamente inmediatas y poder seguir en la dinámica 32 

que hemos venido haciendo durante estos últimos 3 años. Muchas gracias. 33 

 34 

Síndico propietario; muchas gracias a usted, don Ricardo, este, bueno sí, aquí en 35 

Escazú, Escazú Aprende ya es una institución con muchos años también, verdad, 36 

siempre nos acompaña en las sesiones entonces en este caso no es la excepción, le 37 

agradecemos mucho. No sé si algún compañero o alguien. Adelante.   38 

 39 

Concejal Jose Luis Solís; muchas por la exposición del proyecto, nada más una 40 

consultica, ¿más o menos cuánta es la población que ustedes atienden? 41 

 42 

El señor Ricardo Morales; mirá, la cantidad de personas si lo hacemos a diario, como no 43 

siempre llegan los mismos, verdad, nosotros damos 25 desayunos, 25-30 desayunos, eso 44 

fijo todos los días, exactamente la misma cantidad en almuerzos y cena, donde menos 45 

tenemos afluencia es en la hora de la merienda, de café, la afluencia baja un poquito, 46 

porque parece que la hora del café es para otra cosa, entonces es ahí, pero sí es 47 

normalmente, yo calculo que estamos atendieron unas 175 personas, algunas que no 48 
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requieren todos los servicios, y hay otras que se quedan que las atendemos con el 1 

servicio completo, trabajadora social, psicólogo, consejería, etc, etc. 2 

 3 

Concejal Jose Luis Solís; y nada más una segunda para que quede claro, ¿esto es un 4 

presupuesto anual?  5 

 6 

El señor Ricardo Morales; sí, es anual, y en el proyecto viene especificado, mes, perdón, 7 

tengo presupuesto diario, semanal, mensual y anual; viene en cuadro. 8 

 9 

Concejal Jose Luis Solís; muchísimas gracias. 10 

 11 

Síndico propietario; don Ricardo, nada más otra consultita, esta población que 12 

hablamos, ¿es gente escazuceña?  13 

 14 

El señor Ricardo Morales; en su mayoría es escazuceña pero hemos tenido las ocasiones 15 

que hay mucha inmigración hacia Escazú, y nos llamó mucho la atención también, que 16 

cuando hubo aquella migración grande de esta gente venezolana nunca llegaron donde 17 

nosotros, ellos preferían estar en las esquinas y por más que se les invitó, de hecho se 18 

les abrió un espacio aunque fuera con colchonetas para que tuvieran techo para dormir, 19 

no nos llegó ni uno, es algo raro, verdad, la idiosincrasia es diferente, pero sí 20 

atendemos, yo diría que el 90%  es de Escazú, de hecho el filtro que hacemos nosotros 21 

de entrada es eso, y algunos que no han nacido aquí.  22 

 23 

Síndico propietario; bueno, las disculpas por el entorno bullicioso, verdad. Estamos 24 

acercándonos a temporadas nuevas de actividades y demás. Nada más voy a pedir el 25 

favor, que a partir de ahora hablemos un poquito más fuerte, verdad, por el tema del 26 

acta. Don Ricardo, le agradezco mucho la presentación del proyecto, también, entonces 27 

si nadie más tiene alguna consulta, vamos a darle paso a las compañeras de la 28 

Asociación de Bienestar Social de la ciudad de Escazú. Bienvenidas.  29 

 30 

La señora Priscila Fernández; buenos días a todos y todas, mi nombre es Priscilla 31 

Fernández, soy actualmente la secretaria de la Asociación de Bienestar de la ciudad de 32 

Escazú, la abreviamos ABSE, y hoy también me acompaña Natalia Frini, que es la 33 

tesorera de la asociación. Bueno, el día de hoy les vamos a compartir un poquito de lo 34 

que hacemos, verdad, dentro de la organización, de los programas que tenemos 35 

actualmente y sobre todo, enfatizar en el programa de becas, en donde vamos a estar 36 

pues, solicitando el apoyo económico por parte de la Municipalidad para darle 37 

continuidad al programa Becas. Bueno, importante mencionar nuestra misión que es 38 

“Ofrecer a la población estudiantil de la comunidad de Escazú, la oportunidad de 39 

completar el ciclo educativo formal, tanto primaria como secundaria y mejorando 40 

también la calidad de sus vidas a través del apoyo alimentario”; porque consideramos 41 

esa relación de la parte alimenticia es fundamental para el desarrollo cognitivo. Nuestra 42 

visión es “Ser una Asociación que busca reducir la pobreza de familias en 43 

vulnerabilidad social permitiéndoles obtener herramientas a través de nuestros dos 44 

programas educativos y de alimentación.” Un punto sumamente importante es que 45 

tratamos de ver como un eje transversal la conservación de la naturaleza y que también 46 

es una asociación sin fines de lucro y de obras benéficas, entonces también contamos 47 

con un espacio de biblioteca pública, que es también abierta al público. Un poquito 48 
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también de generalidades, porque la asociación es super longeva, me antecede un 1 

montón, inició en 1953 como un centro comunal, posteriormente en el 95, se incorporó 2 

el equipo de damas voluntarias, posteriormente en el 96 se funda la biblioteca para el 3 

uso también de la comunidad, en el 97 se inició justamente este programa de becas pero 4 

para primaria, ya después en el 2003, se agregó lo que son estudiantes de secundaria, en 5 

el 2015, se inicia el programa de alimentación y en el 2020 también y a raíz de todo el 6 

contexto de crisis sanitaria con el COVID, recibimos apoyo de entes externos para los 7 

diarios COVID. En el 2024 ya tratamos de incorporar lo que es el programa de cómputo 8 

y de robótica gracias a una donación muy generosa de una empresa privada y bueno 9 

actualmente, contamos con 14 computadoras que la idea es ponerlas a funcionar más 10 

adelante, podamos contar con personal o con voluntarios que quieran dar algunos 11 

cursos. Ok, el programa de becas se enfoca en dar un apoyo actualmente a, buscamos a 12 

50 chicos, chicas tanto de primaria como secundaria, y en forma de especie, verdad, no 13 

brindamos la parte económica sino, útiles escolares desde zapatos, tennis y nuestra 14 

particularidad también es que, digamos al inicio del ciclo lectivo o a mediados, porque 15 

puede que se gasten los libros, los cuadernos, a veces en el primer semestre, entonces 16 

buscamos en junio dar esta otro apoyo, importante que nuestra población meta es 17 

población en condición de pobreza y pobreza externa, y cómo analizamos esto, porque 18 

contamos el apoyo también de servicios profesionales de trabajadores sociales que 19 

realizan esos estudios socioeconómicos para determinar la condición en la que viven. 20 

Este es un programa que tiene pues, bastante tiempo, desde el 97 lo hemos estado 21 

implementando, y bueno el día de hoy solicitamos este apoyo para darle continuidad al 22 

programa. Otra particularidad, es el seguimiento educativo, es muy personalizado, la 23 

docente sabe cómo va cada estudiante, cómo va cada uno de estos chicos, sabe cómo 24 

aprenden, cómo es la mejor manera de darles la materia, verdad, entonces es algo 25 

enriquecedor que tengan esta compañía y además se les brinda meriendas en el 26 

momento de la tutoría, las tutorías se dan alrededor de tres veces a la semana, en los 27 

distintos grados, y es parte de lo que involucra este programa de becas. El otro 28 

programa que tenemos es el programa de alimentación, que es brindar diarios 29 

mensuales, una vez al mes, actualmente tenemos 20 familias, esperamos poder 30 

aumentar, conforme pase el tiempo. Estas familias, según los recursos que tengamos, es 31 

gracias al convenio que tenemos con el banco de alimentos, es, como mencionábamos, 32 

estamos desde el 2015 con esta iniciativa. El programa de computación es gracias 33 

también a esta donación, que pudimos recibir de la empresa privada, se les ha podido 34 

brindar cursos de robótica, podemos ver en las imágenes, educativa en esta parte, bueno 35 

con el avance de la tecnología ya es casi la norma actualmente, entonces es importante 36 

que ellos no queden con esa brecha digital y puedan tener perfectamente estas 37 

herramientas tan importantes. El impacto, bueno durante el 2024 se ha logrado mantener 38 

48 estudiantes becados en el programa de becas, gracias al financiamiento de la 39 

Municipalidad de Escazú y también reduciendo la deserción escolar. En este perfil de 40 

proyecto buscamos aumentar esta cantidad de estudiantes, perdón, de población becada. 41 

También, bueno, más de 100 estudiantes inscritos durante las tutorías en el 2024, tres 42 

veces a la semana, se les brinda una merienda cada vez que hay tutoría. Un punto 43 

importante, es que tenemos nuestra población becada, pero no es excluyente de otros 44 

chicos, otras chicas, que necesiten apoyo educativo, en el área de matemática y español, 45 

entonces si hay algún estudiante que necesita, puede acercarse a nuestra organización y 46 

recibir este tipo de apoyo, también por medio del programa de alimentación en el 2024, 47 

ya lo mencioné, 20 familias en condición de vulnerabilidad han estado recibiendo este 48 
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diario y actualmente en el 2025 también le estamos dando esta continuidad. Un punto 1 

sumamente importante que hemos identificado es que estos hogares son liderados 2 

principalmente, por mujeres y muchos de los chicos que están también dentro de este 3 

del programa becas, tienen este apoyo o beneficio, verdad. Nuestras instituciones 4 

aliadas, bueno el banco de alimentos para el programa de alimentación, contamos con 5 

utilidad pública por el Ministerio de Justicia y Paz, con la Municipalidad con el 6 

reconocimiento de la idoneidad, el Ministerio de Hacienda, somos exentos sobre el 7 

impuesto de la renta, retomamos estas alianzas, la declaración de la utilidad pública, que 8 

la obtuvimos en 1999, que es básicamente, está enfocada, se le brinda a las asociaciones 9 

que están enfocadas en el bienestar de la comunidad, y esto del Ministerio de Hacienda, 10 

que somos exentos del impuesto sobre la renta, un reconocimiento desde el 2017, y que 11 

tratamos de comunicar más para obtener más apoyo para mejorar los ingresos y estamos 12 

en esa tarea; luego la idoneidad, que es otorgado por parte de la Municipalidad para 13 

justamente administrar estos fondos y es un reconocimiento que se obtuvo desde 1997. 14 

Y bueno, básicamente nuestros contactos, redes sociales, correo y super fácil nuestra 15 

dirección que es al frente de la Cruz Roja, que casi todos aquí conocemos. Y nada, 16 

muchísimas gracias por su tiempo, y si tienen comentarios. 17 

 18 

Síndico propietario; perdón, adelante.  19 

 20 

Concejal Andres Gonzalez; no, una consulta, que no escuché o estaba anotando y tal vez 21 

no me di cuenta, ¿no tienen un monto específico que están solicitando?  22 

 23 

La señora Priscilla Fernández; 23.802.122, 15. 24 

 25 

Concejal Andres Gonzalez; perfecto, muy importante, esa era la consulta. 26 

 27 

Síndico propietario; algún compañero con alguna consulta. Les agradecemos mucho la 28 

presentación del proyecto también, bastante completo también. Vamos a continuar 29 

entonces con el orden de presentación, vamos con las hermanas de la Fundación Santo 30 

Hermano Pedro, les damos la bienvenida, buenos días. 31 

 32 

Hermana Doris Álvarez; buenos días a todos, yo vengo en representación de la 33 

Fundación Santo Hermano Pedro, estamos ubicados donde antes estaba el refugio, Casa 34 

Hogar el refugio, en esta ocasión me acompaña la hermana Silvia Villeda, ella es la 35 

hermana que trae parte de la historia del esfuerzo que hacemos diariamente como 36 

congregación, entonces bueno la ocasión anterior, yo presenté un proyecto que fue de un 37 

fondo extraordinario, pero no todos, solo recuerdo a los del barrio Sagrado Corazón de 38 

Jesús, y buenos a los nuevos, pues no, bueno entonces voy a hacer un breve resumen de 39 

lo que nosotros hacemos en la comunidad de Escazú. Nosotros, bueno la fundación 40 

Santo Hermano Pedro, presta un servicio para niños con enfermades crónicas remitidos 41 

por el Hospital Nacional de Niños, en el albergue, albergamos valga la redundancia, al 42 

bebé o al niño, acompañado de la mamá, papá o un cuidador. Bendito Dios cuando 43 

inició el proyecto, gozamos del beneficio con el PANI, con alianza PANI-hospital, 44 

entonces PANI nos facilita parte de los fondos que sirven para cubrir las necesidades del 45 

niño, no del adulto, entonces era parte del papá o del cuidador, pues, nosotros lo 46 

gestionamos, y de eso bendito Dios, no podemos dudar, porque en nuestra casa alimento 47 

nunca falta, y el techo lo tienen seguro, a nosotros se nos hace difícil la parte de la 48 
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infraestructura y que es importante porque es uno de los requisitos para poder prestar el 1 

servicio, para todos los permisos de funcionamiento entonces hay una serie de requisitos 2 

y que nosotros tenemos que cumplir, sobre todo porque el servicio nuestro es en línea de 3 

salud, la limpieza, la higiene, las condiciones, la seguridad, la facilidad también, porque 4 

la población que nosotros albergamos son de todos los puntos de Costa Rica, pero de 5 

manera muy particular, con condición vulnerable, o sea familias que no tienen, las casas 6 

no prestan los requisitos necesarios para terminar un proceso de atención médica, y así 7 

también familias que no tienen casa. Quiero compartirles a ustedes la experiencia de una 8 

mamá que es de Orosi, es una mamá con 7 hijos, y bueno Axel tenía el linfoma de 9 

hodgking, que es un cáncer que se ubica sobre los hombros, bueno él en el hospital ya 10 

tocó campana, como dicen, ya superó y bendito Dios y confiamos en el señor pues que 11 

también continue, esta enfermedad de cáncer no es que desaparece, sino que es muy 12 

misteriosa que en un descuido puede volver a surgir, pero el hecho que esta familia con 13 

7 hijos no solamente atendíamos al niño y a la madre, sino que en la medida de lo 14 

posible a los otros hijos, porque, o sea a nosotras nos duele decir, Dios lo acompañe, 15 

Dios le bendiga, y viendo que la familia va sin nada entonces despachamos así no más, 16 

para nosotros es, pero como le vuelvo a repetir, nosotros, en nuestra casa pan, comida 17 

nunca falta, de manera que es lo que le damos a las familias, y aún a las familias cuando 18 

se retiran de la fundación, le facilitamos comida y ropa, ropita para bebé, ahí sí que hay 19 

lujo de ropita, verdad, pero es por lo mismo, porque hay muchas personas generosas que 20 

llegan y nos comparten. Últimamente los papás también se van con el cochecito y 21 

últimamente pues hasta cama. Entonces nosotros vamos viendo cómo vamos 22 

gestionando también de manera que, la familia cuando le decimos Dios lo acompañe, 23 

también lleve por lo menos una parte para disponerse a integrarse nuevamente a la 24 

sociedad. El 2 de abril egresó de la Fundación una joven venezolana, una joven de 18 25 

años con una bebé de año y medio, totalmente sola, pero que también ella necesitaba ir a 26 

la sociedad y tiene todo el derecho, verdad, de insertarse y hacer vida con su bebé, pero 27 

entonces conversando en comunidad, y no es el primer caso pero es el caso más fresco, 28 

porque es el que se acaba de ir, nosotras decimos, bueno vamos a hacer el esfuerzo de 29 

estar al pendiente de esta joven, que está completamente sola, si nosotros aseguramos a 30 

la mamá, aseguramos el bienestar de la bebé, la bebé nació normal pero a los 10 meses 31 

adquirió un virus respiratorio que le afectó el cerebro, ella tiene cierto grado de parálisis 32 

cerebral, de manera que la niña pues a su año y medio que ya no camina, es contraquio, 33 

con sonda nasal, y bueno con ciertos riesgos porque si el bebé no tiene la atención 34 

debida entonces el desarrollo también se va frenando, entonces más o menos como para 35 

ejemplificar nuestra visión, a eso nos dedicamos, bendito Dios no nos podemos, pues yo 36 

digo la frase que me sale tan normal, no nos podemos quejar, porque ayuda hemos 37 

tenido, durante estos años, la Municipalidad y otras instituciones, nuestra congregación 38 

también nos apoya de diferente manera, a la Municipalidad con proyectos grandes que 39 

nosotros sabemos que para poderlos alcanzar o cubrir tendríamos que ver qué hacemos, 40 

aunque por hacer hay mucho, verdad, pero nuestra congregación ahorita tiene una 41 

particularidad, y esto es a nivel de iglesia, que el personal decimos nosotras, es muy 42 

limitado, antes nuestras comunidades eran, de 6, 7, 8 hasta 10 hermanas ahorita en la 43 

Fundación solo estamos 3, y nosotros para poder llevar adelante diferentes proyectos, 44 

nosotros, bueno, cuando hemos tenido personal, o sea nosotras somos religiosas, 45 

siempre hacemos actividades, pero un día nos sentábamos y conversamos qué podemos 46 

hacer porque en el mes de abril, ahorita  25 de abril, celebramos la fiesta de aniversario 47 

de nuestro fundador, entonces es tradición que para nosotras esta fiesta es tan 48 
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significativa, pues que nosotras programemos actividades para darnos a conocer, 1 

compartir nuestro carisma betlemita y a la vez, organizar actividades que nos generen 2 

un poquito, pero ahorita por el personal que tenemos, pues nos vamos a dedicar más a 3 

darnos a conocer, a compartir nuestro carisma, las actividades y lo demás sabemos que 4 

la providencia del Señor y del Santo Hermano Pedro no nos va a dejar, entonces, el 5 

Santo Hermano Pedro, quién es, es un hombre español, él vino a América en el tiempo 6 

de la independencia, él escuchó las necesidades que padecían los indígenas o los 7 

nativos, entonces él, con ese carisma y según la historia de Guatemala, es el primer 8 

alfabetizador y que también se dedicó a llevar el pan, a los niños y a los enfermos, el 9 

adquirió en su momento una casa donde en el día era escuela y en la tarde era hospital, y 10 

de ahí el nombre de nuestra Fundación Santo Hermano Pedro en la línea de salud, 11 

entonces, pero en esta ocasión, pues hacemos la solicitud, verdad, con todo respeto y  12 

con la confianza de que, en la medida de lo posible, va  a ser escuchada, nosotros 13 

esperamos que atendida también, que el proyecto que presentamos es el cambio de las 14 

ventanas de las casitas, las casitas, como antes era casa hogar entonces, en cada casita, 15 

son 4 casitas, en cada casita hay 7 habitaciones, está la sala, el comedor, la cocina, la 16 

lavandería, y pues en la parte de atrás, el tendedero, pero estas casitas fueron 17 

construidas en el año 1975, de manera que desde esa fecha están funcionando las 18 

ventanas, antes se trabajaba que todo el marco de las ventanas era o es de madera, 19 

entonces con el tiempo, nosotros en esa parte el Señor en la medida de lo posible ha 20 

permitido como el tratamiento, el cuidado, y pues ahí están todavía funcionando pero 21 

sabemos que es un riesgo ahora, es un riesgo porque y de hecho ahora que un señor nos 22 

visitaba para presentar el proyecto y adquirir presentar números, entonces él nos decía 23 

“hermana estas son ventanas que ahora no sé cómo se les ha permitido a ustedes seguir 24 

usando, porque son de cuchilla; de manera que, hay que hacer este movimiento y si la 25 

persona no tiene cuidado de ensamblar aquí y aquí, entonces es un peligro, y luego los 26 

vidrios, verdad, que con el tiempo ya 50 años entonces un vidrio un mal golpe o un mal 27 

movimiento, viene abajo y el accidente”, yo le decía y esto no lo podemos proteger con 28 

alguna de protección al vidrio, eso es botar la plata, de manera que entonces surge esto y 29 

otra de las razones por las cuales las ventanas necesitamos cambiarlas es que, ahora con 30 

esta situación de salud la ventilación es indispensable, y las ventanas por ejemplo son de 31 

este tamaño, mide como 3 metros por 175 centímetros y solo el 20% de esas ventanas, 32 

es por donde entra la ventilación lo otro es sellado, y ahora comprendemos porque antes 33 

el clima era diferente, verdad, entonces necesitaba tener estar más cerradito, entonces 34 

pero, vemos esta necesidad de por los marcos, por la antigüedad, por el sistema de 35 

cuchilla, porque la madera está siendo afectada por la polilla y luego por el tema de 36 

ventilación, entonces y lo otro también que el tipo de población que albergamos son 37 

personas que hay que facilitarle los medios, yo no puedo decirle al papá si me quiebra la 38 

ventana la va a pagar, de hecho cuando yo trato de un poquito organizar el tiempo, 39 

bueno las hermanas también, abrir las ventanas nosotras porque cualquier 40 

responsabilidad la asumimos nosotros, pero no siempre vamos a estar en eso, o a veces 41 

algún papá que tenga la capacidad, le decimos mire, nos hace el favor de abrir las 42 

ventanas de tales casitas o de tales espacios, sobre todo cuando son personas indígenas, 43 

y la otra parte que albergamos son migrantes irregulares, y los migrantes irregulares, 44 

pues sabemos que  viven en unas condiciones no tan favorables, y de igual manera 45 

como les vuelvo a repetir, por ser inmigrantes no podemos decirles, Dios le bendiga y 46 

que le vaya bien, porque ante el Señor daremos cuenta de nuestras acciones. De manera 47 

que el proyecto está presupuestado en 25.894.000,00 millones, y con el cambio de las 48 
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ventanas de las 7 habitaciones, de las ventanas grandes del comedor, la cocina y la 1 

lavandería y también de algunas áreas comunes, entonces confiamos en el Señor que sea 2 

atendida, escuchada, y en la bondad, y yo sé que de ayudar todos queremos, pero a 3 

veces hay que tomar las decisiones, pero confiamos en el Señor. No sé si la hermana 4 

Silvia quiere agregar algo más. 5 

 6 

Hermana Silvia Villeda; bueno, que en su mayoría ahorita tenemos migrantes 7 

nicaragüenses y la venezolana que hace poco se fue, pero sí realmente la obra, es como 8 

un pequeño hospital de convalecientes, y bueno, el Santo Hermano Pedro fue quien nos 9 

dio y nos sigue dando ejemplo de esa entrega, especialmente a niños que necesitan. 10 

 11 

Hermana Doris Álvarez; la mayoría de los ahorita niños son con tráquea, ahora con todo 12 

esto de la contaminación, los problemas respiratorios son tremendos y, a nosotros nos 13 

preocupa, que el hospital, el hospital confía mucho en nosotros de manera que nosotros 14 

tenemos que entregar resultados y es en el desarrollo de los niños.  15 

 16 

Síndico propietario; muchísimas gracias, doña Silvia por la presentación del proyecto, 17 

muy importante por su puesto. No sé si alguno tiene alguna consulta o quisieran. 18 

Adelante, don Franklin. 19 

 20 

Concejal Franklin Benavides; si no me equivoco, entendí que ustedes son 3 hermanas, 21 

por qué no hay tal vez más personal, más hermanas incluidas ahí. 22 

 23 

Hermana Doris Álvarez; lo que sucede la Administración, bueno no solamente nuestra 24 

obra tiene 3 hermanas, nuestras obras ahora son de 3, 4 aquí en Costa Rica nosotros 25 

estamos ubicadas, tenemos presencia betlemita en 7 lugares y de Palmar Sur solo tiene 26 

2, la escuela bilingüe tiene 3, el colegio tiene 4, postulantado por ser la etapa de 27 

formación, hay formandas, hay dos jóvenes, verdad, eso en formación religiosa, en San 28 

Isidro de Alajuela pero ahí solo hay dos y la más numerosa, es en Montes de Oca, pero 29 

es como la casa central a nivel de Centroamérica, entonces ahí está como el equipo, y 30 

aun así hay hermanas que antes estaban dentro de ese equipo provincial, llamamos 31 

nosotros, que solo era la secretaria, era la asesora de apostolado, la provincial y solo se 32 

dedicaba a eso, ahora las hermanas se dedican a otras responsabilidades porque no hay 33 

quién lo haga, y también voluntariado, gracias a Dios en la fundación eso es lo que nos 34 

refuerza, y últimamente hemos tratado de abrir más las puertas, claro, seleccionando a 35 

las personas, verdad, porque nosotros tenemos que darle seguridad a los que están a 36 

dentro, y ahora con tanta situación que uno escucha en la sociedad, que uno tiene que 37 

tener ciertos parámetros para brindar la seguridad.  38 

 39 

Síndico propietario; muchísimas gracias por la exposición de los temas, bueno si nadie 40 

tiene algo más que agregar o consultar, vamos a continuar con el orden, los compañeros 41 

de junta de la escuela Barrio Corazón de Jesús, bienvenidos.  42 

 43 

El señor Olger Chaves; muy buenos días a todos y todas, mi nombre  Olger Chaves, la 44 

compañera Lizet Montes, de la Junta de Educación escuela barrio Corazón de Jesús, 45 

nosotros traemos dos proyectos, el primer proyecto que tenemos es sobre mobiliario 46 

escolar, aquí incluye, nosotros lo vamos  hacer más que todo generalizado, este 47 

mobiliario escolar que nosotros necesitamos es para lo que es la primaria, preescolar e 48 



 

Municipalidad de Escazú  

Concejo de Distrito de Escazú  
Acta 022.  Sesión extraordinaria 04 

05 de abril del 2025. 

 

pág. 14 

 

incluye el comedor, o sea, escuela, materno, kínder, y mobiliario para el comedor, esto 1 

debido a que ya estamos igual que de la mano con los de la Venezuela, bueno, también 2 

una ayuda que nos dieron y agradecemos mucho porque desahogamos un poco de 3 

pupitres que teníamos malos, con la ayuda que nos donó la Venezuela. Sin embargo, 4 

pues, ahí vamos respirando todavía, y necesitamos realmente mejorar más el mobiliario 5 

de pupitres en cuanto a la cuestión de la escuela, un poquito más bajable es la que es 6 

kínder, prekínder son pequeños el mobiliario, y el comedor sí, que está muy obsoleto, ya 7 

también, definitivamente está pidiendo ya un cambio, entonces más que todo, ese es el 8 

proyecto que nosotros tenemos, la meta de nosotros es tratar de cumplir el 100% de 9 

estos acondicionamiento para ellos, para que estén bien, estén contentos, estén felices, y 10 

trabajen y estudien bien, la meta de nosotros, el 100%. Y el otro proyecto que tenemos 11 

que va también de la mano con ellos y que los beneficiados son ellos, es en cuanto al 12 

asunto de renovación de equipo de internet para la institución, hemos estado sacando  13 

dinero para que se fue el internet, que no volvió, que si entra, que no entra, en un 14 

estudio que tuvimos con un técnico, nos decía que ya la cuestión de lo que es el 15 

cableado, se tira directo, que se pone un cablerío, uno por aquí, otro por aquí, por allá, 16 

esta aula agarre o esta no agarre, entonces la conclusión, gracias a la donación que nos 17 

presta la Municipalidad en cuanto a las pantallas inteligentes pues también necesitan 18 

internet, entonces queremos tratar de poner directamente internet en cada aula, entonces 19 

lleva un proceso de que, hay que hacer un poquillo de gasto para qué, para renovarla, y 20 

que definitivamente se cabe ese gran problema, eso porque es sumamente necesario y si 21 

lo podemos hacer, porque no podemos meterle mucho a la infraestructura, que sin 22 

embargo ahí cosillas que salen ahí lo vamos arreglando, porque, como a futuro estamos 23 

con lo de la orden sanitaria y hay un proyecto para tratar de que se haga una escuela 24 

nueva, entonces no podemos hacer gastos si se va a hacer una escuela nueva, entonces 25 

no sirve lo que es gastar en infraestructura, pero en cuanto a esto lo que es el equipo de 26 

internet y mobiliario escolar sí nos está urgiendo un poquito, porque diay, prácticamente 27 

no tenemos suficiente dinero como para para cojamos de aquí compremos, no, gracias a 28 

la Municipalidad que nos presta la ayuda en cuanto a las cuestiones de proyectos 29 

entonces meter esto para ver cómo nos va, y ojalá que a todos nos vaya bien. 30 

 31 

Síndico propietario; claro que sí, don Olger, muchas gracias. Sí, el monto, don Olger. 32 

 33 

El señor Olger Chaves; el monto en cuanto a lo de internet, aquí tengo la computadora. 34 

 35 

La señora Lizet Montes; sería 3.231.000 ya ahí con mano de obra incluida, y los 36 

pupitres serían 9.459.000.  37 

 38 

Síndico propietario; muy bien, este, adelante Emanuel. 39 

 40 

Concejal Emanuel Monge; bueno, usted mencionó que están en proceso de poder 41 

construir una escuela nueva, la nueva escuela del Corazón se construirá en el mismo 42 

terreno que ya tienen o.  43 

 44 

El señor Olger Chaves; no, otro, al lado atrás de, cómo explicar. 45 

 46 

La señora Lizet Montes; como al frente casi. 47 

 48 
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El señor Olger Chaves; ok, está la escuela, está la casa de habitación y al lado atrás hay 1 

un terreno grande, para que tal vez tengan una. 2 

 3 

La señora Lizet Montes; una idea, el proceso está ahí, nos llegó un documento de la 4 

Municipalidad ayer, donde están en proceso porque ese terreno tiene una deuda judicial, 5 

y el señor vive en Estados Unidos, entonces como que ya se vaya a construir la escuela, 6 

no, pero tampoco podemos hacer nada en infraestructura porque no se puede, lo único 7 

que podemos ir viendo en proyectos son cosas dentro de, porque en realidad la escuela 8 

ocupa todo, porque se está prácticamente cayendo. 9 

 10 

El señor Olger Chaves; incluso lo que es electricidad no lo podemos tocar tampoco 11 

porque tenemos problemas con la DIE, no si eso está. 12 

 13 

La señora Lizet Montes; el techo lo podemos poner, pero no nos dan el aval para nada 14 

de construcción. 15 

 16 

El señor Olger Chaves; entonces eso gracias a la Municipalidad ha ido avanzado, de 17 

hecho, con este proceso que tiene este terreno que también lo tienen hipotecado, con lo 18 

que nos llegó ayer, hablando con el Alcalde nos indica que sí, eso está en proceso que ya 19 

ellos están hablando de cómo va, para que ellos cancelen, para que liberen eso, para la 20 

Municipalidad decir ahora sí, vamos a comprar, como digo, no es de la noche a la 21 

mañana que se soluciona, más que el señor en los documentos aparecen dos dueños de 22 

ese terreno, pero nos indica la Municipalidad, que ellos averiguaron en el Registro 23 

Nacional que aparecen solo uno, bueno qué dicha, es más fácil hablar con ese que está 24 

como dueño, pero sí lleva un proceso, en cuanto a infraestructura lo que hacemos más o 25 

menos es que si hay una gotera, diay pongamos una lámina de zinc, los chiquitos no se 26 

van a mojar, o que se reventó una ventana y hay que cambiarla, la cambiamos diay ahí 27 

vemos, pero en cuanto a lo que es mobiliario, y lo que es el equipo de internet también 28 

se puede porque realmente se necesita para que la educación de los niños sea en un 29 

100% que es lo que se pronuncia, en cuanto al estudio y si lo podemos hacer con ayuda 30 

de la Municipalidad, seguir adelante, nada más.  31 

 32 

Síndico propietario; muchas gracias. Si alguien quiere hacer alguna consulta. Adelante, 33 

don Franklin.  34 

 35 

Concejal Franklin Benavides; perdón por interrumpirle, ¿actualmente cuántos niños? 36 

 37 

El señor Olger Chaves; 225. 38 

 39 

Síndico propietario; ok, muchas gracias. Bueno, este, de manera extemporánea, no tan 40 

extemporánea fue que la señora estaba afuera y ya había iniciado la sesión entonces 41 

estaba como apenada, no sabía si presentarlo o no presentarlo, pero nos dejó el 42 

documento de hermanos Magdala y es una presentación de proyecto también, entonces 43 

para hacerlo de conocimiento de ustedes también. Adelante, Estefanía.  44 

 45 

Estefanía Fernández; sí, es que me parece que ese es de San Rafael. 46 

 47 

Síndico propietario; ajá, ok.  48 
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Estefanía Fernández; no tengo, tengo entendido, por eso la territorialidad de los 1 

distritos, sería que se le entregue a la Administración, pero dentro del Concejo de 2 

Distrito creo que no se puede.  3 

 4 

Síndico propietario; es de San Rafael, entonces lo que hacemos es un traslado de la 5 

documentación, ellos se encargan del proyecto como tal, verdad, pero para hacerlo de 6 

conocimiento de ustedes, porque sí tengo entendido que ellos querían presentar, pero no 7 

pudieron llegar a la sesión que fue la semana pasada en San Rafael, entonces tal vez 8 

pensaron que por este medio se podía hacer el trámite del proyecto. Sin duda. Adelante.  9 

 10 

Estefanía Fernández; perdón, ¿le pusiste sello? 11 

 12 

Síndico propietario; sí.  13 

 14 

Concejal Jose Luis Solís; sí nada más de pasárselo a ellos.  15 

 16 

Síndico propietario; sí, vamos a ver cómo lo tramitamos ahora, Estefanía, para ver cómo 17 

lo manejamos.  18 

 19 

Estefanía Fernández; sí, es que hay un tema, por algo se hacen por distrito, se divulgó 20 

hace más de un mes y demás, entonces hay que ver con, revisar normativa y demás, 21 

porque la sesión es de ustedes, Escazú centro, y ellos pertenecen a San Rafael. 22 

 23 

Concejal Jose Luis Solís; tal vez indicar que fue un error de recepción, digamos del 24 

documento, y que correspondía a San Rafael, como dice Estefanía.  25 

 26 

Síndico propietario; sí ahora vamos a ver cómo desde la parte legal cómo nos 27 

acomodamos con esto. Ahorita, viendo los proyectos que ustedes sin duda, bueno como 28 

les comentaba, yo creo que todos estamos en la misma línea de valor de cada uno de los 29 

proyectos que vinieron a presentar, para nosotros es muy importante las labores que 30 

ustedes hacen, de venir y tomarse el tiempo para venir a presentarlos, desde la parte 31 

social, la atención de las personas habitantes de calle, verdad, el tema de las becas, 32 

preocuparse tanto también por la comunidad estudiantil, porque sin duda es el futuro de 33 

Escazú, verdad, entonces mientras mejores condiciones se les dé, mejores personas 34 

vamos a tener a futuro, la parte humana, hermanas, desde la Fundación Santo Hermano 35 

Pedro, que ustedes están eligiendo, verdad, nos sentimos muy agradecidos de que se 36 

presentaran el día de hoy y que se tomen la importancia de también tomarnos a nosotros 37 

en cuenta para esto, verdad, muchas veces las personas van a presentar proyectos y tal 38 

vez de una forma incorrecta, nunca se da el apoyo, o dicen es que fui a la muni pero no 39 

tenemos ayuda, entonces di, es muy fácil nada más decirlo de esta manera sin hacer 40 

todo con su debido proceso, esta es la plataforma, este es el medio adecuado, verdad, ya 41 

en este caso, vamos nosotros vamos a posterior a tener una sesión ordinaria, en donde 42 

vamos a estar viendo todos los proyectos en orden, dando una priorización, pero todos 43 

los proyectos van a ser revisados, todos los proyectos van a tener un análisis, y van a 44 

tener también su apoyo, verdad. Quisiera ceder la palabra a nuestra compañera 45 

Estefanía, de la Administración para brindar tal vez, alguna explicación sobre el 46 

propósito de esta sesión y lo que continua, entonces Estefanía, están en tus manos.   47 

 48 
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Estefanía Fernández; bueno, buenos días, por mientras carga el proyector, un gusto, mi 1 

nombre es Estefanía Fernández, trabajo en la Municipalidad de Escazú, en el 2 

departamento de Planificación Estratégica, a algunos de ustedes los conozco de antes a 3 

otros no, comentarles que bueno, la ruta de presentación de proyectos en los Concejos 4 

de Distrito inicia por decirlo así, un año anterior, por todo el tema de la documentación, 5 

entonces, el primer paso siempre es la formulación, ustedes detectan las necesidades que 6 

tienen, formulan el proyecto, completan la información que trajeron el día de hoy y 7 

básicamente, ese es el segundo punto, verdad, la presentación en el seno de los 8 

Concejos de Distrito de su proyecto. Es importante, siempre rescatar la territorialidad, 9 

tenemos tres distritos, entonces en donde se ubican los proyectos es donde ustedes lo 10 

presentan. Luego, sigue la etapa de priorización que muy bien decía Ernesto, cada 11 

Concejo de Distrito, los proyectos que reciben, dan una priorización, es decir, un orden, 12 

si hay 10 proyectos, entonces los enumeran del 1 al 10, según ese orden de prioridad, 13 

eso no quiere decir que el que quedó de número 10 va a quedar fuera, simplemente es 14 

un acomodo de los proyectos, no es que se excluyen, eso es también importante 15 

aclararlo. Después de esa priorización, los proyectos son revisados por las diferentes 16 

áreas técnicas, para ver qué información está faltante, hay que ampliar o hay que 17 

subsanar, me ha pasado, o ha pasado, que tal vez se equivocaron con el monto, no eran 18 

cien mil colones, era un millón, entonces por un cero, entonces se subsana la 19 

información, eso es importante, porqué, porque el monto que se indique en el perfil de 20 

proyecto, en caso de aprobarse, es el monto que se les va a brindar a ustedes, entonces 21 

por eso es importante que el monto que ustedes pongan, es el que es. También, por 22 

ejemplo, si es un proyecto, en el caso de las becas, va a Desarrollo Social, es el área 23 

encargada de revisarlo, si es un tema de infraestructura, va a Construcción de Obra 24 

Pública, a Gestión Urbana, y así con cada uno de los proyectos se dirigen al área según 25 

la naturaleza del proyecto. El presupuesto de la Municipalidad es aprobado o 26 

improbado, por la Contraloría General de la República, entonces por eso es que este 27 

proceso se inicia como un año antes, porque la idea es que los proyectos que ustedes 28 

presentan hoy sean ejecutados el año siguiente. La Municipalidad tiene que presentar el 29 

presupuesto a más tardar a la Contraloría en setiembre, eso también implica que ya esté 30 

aprobado por el Concejo Municipal, porque al final este es el ente que aprueba el 31 

presupuesto, verdad. Es por eso, que hasta entre enero-febrero del siguiente año, que se 32 

les comunica a las organizaciones si el proyecto fue aprobado y el monto aprobado para 33 

ya iniciar la etapa final que es la conformación de expediente. Algunos de ustedes ya 34 

han pasado por esta etapa, que son varios requisitos, son varios formularios, pero, eso se 35 

les indica cuando ya se sabe que el proyecto fue aprobado en el año siguiente, entonces, 36 

básicamente, a grandes rasgos, esos son los 7 pasos, verdad, de la formulación de los 37 

proyectos de los Concejos de Distrito y, recordarles que desde la Municipalidad siempre 38 

estamos anuentes a guiarlos y acompañarles tanto en el proceso de la presentación que 39 

es como el día de hoy, como luego en la presentación de los requisitos para la 40 

conformación de los expedientes. Eso sería de mi parte, no sé si tienen alguna duda o 41 

comentario.  42 

 43 

La señora Priscilla Fernández; ¿avisan hasta enero-febrero del 2026? 44 

 45 

Estefanía Fernández; ajá, correcto.  46 

 47 

Síndico propietario; sí, aunque todos los proyectos son prioritarios y queramos 48 
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desarrollarlos ya, esa es la forma de cómo se maneja; se reciben hoy y se empieza a 1 

trabajar en el presupuesto del próximo año. Muchas gracias, Estefanía por la explicación 2 

y la exposición del tema. De esta manera ya nosotros cerramos lo que es el tema de la 3 

recepción de proyectos y en el nombre del Concejo de Distrito de Escazú, agradecerles 4 

nuevamente el esfuerzo, el compromiso, la dedicación que han demostrado con las 5 

propuestas, con los proyectos, de verdad que valoramos mucho ese trabajo que ustedes 6 

están realizando. No está demás externarles que este Concejo de Distrito siempre tiene 7 

las puertas abiertas para ustedes siempre, nosotros sesionamos los primeros y terceros 8 

lunes de cada mes, en la sala de reuniones del edificio padre Walter Howell, que es el 9 

que está frente a Palí, ahí nosotros sesionamos los primeros y terceros lunes de todos los 10 

meses, de todo el mes, a las 7pm, entonces cuando ustedes gusten acompañarnos, o 11 

tengan alguna duda o alguna inquietud, quieran presentar algo, alguna idea, ver cómo 12 

podemos apoyarles también, las puertas del Concejo de Distrito siempre van a estar 13 

abiertas para ustedes, este. Compañeros, no sé si alguno quiera agrega algo, antes de 14 

cerrar la sesión. Adelante, Alberto. 15 

 16 

Concejal Alberto Vargas; Alberto Vargas, para serviles, no, como dice Ernesto, 17 

sinceramente creo que aquí todos en este Concejo hemos tratado de ser lo más honestos 18 

con Escazú, entonces, cualquier proyecto que no sea de esta parte de aquí o esta índole, 19 

se pueden acercar a nosotros para que podamos buscar la forma también de solucionar 20 

problemas urgentes, esta es una forma como dicen correcta, ya presupuestariamente 21 

hablando la forma anualizada como lo hace la Municipalidad pero también podemos 22 

buscar otro tipo de formas en las que podamos colaborarles. 23 

 24 

 Síndico propietario; muchas gracias, Alberto. 25 

 26 

Síndica suplente; bueno buenos días, mi nombre es Susan, bueno, igual sumarme a las 27 

palabras de los compañeros, agradecerles el que estén aquí el día de hoy, sé que es un 28 

trabajo arduo, verdad, formular el proyecto, igual, verdad, siempre estamos para 29 

servirles y en lo que les podamos ayudar, vamos a estar anuentes para poder 30 

colaborarles. 31 

 32 

Concejal Jose Luis Solís; sí no igual, de verdad que a veces uno desconoce un poco el 33 

trabajo que hace cada organización, verdad, cada grupo, en torno al aporte al cantón, es 34 

tan importante, uno quisiera decirle sí vamos a apoyar a todos en todo lo que se 35 

necesita, porque realmente es urgente, verdad, en el caso de en la educación, yo he 36 

estado por ahí, sé las necesidades que tienen las escuelas siempre y en la parte social, 37 

más bien ahora quiero hablar por ahí con un par de personas para ofrecerles una ayuda 38 

pero de verdad agradecerles, por presentarse y como dijo el compañero, este es el 39 

camino correcto, y a veces puede durar mucho y parecer que el otro falta montones, 40 

pero de repente si no se inicia nunca se va a lograr,  entonces agradecerles por haber 41 

hecho esta presentación y estamos aquí para ayudarles. 42 

 43 

Concejal Emanuel Monge; bueno nada más agradecerles el haber podido venir, 44 

acompañarnos hoy, lo que ustedes hacen es sumamente importante tanto para los niños, 45 

para los habitantes de la calle, de verdad y para las personas, de veras que como dice el 46 

compañero, quisiéramos brindarles todo lo que ustedes vienen a pedir y también lo que 47 

necesitan, estoy seguro que como lo mencionan acá, es como se dice popularmente para 48 
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apagar incendios, no para cubrir todas las necesidades reales de sus organizaciones, así 1 

que gracias, esperamos poder esperar satisfacer la mayoría de las necesidades. 2 

 3 

Síndico propietario; bueno, muchísimas gracias, entonces al ser las 11:36 a.m. damos 4 

por finalizada la sesión, tengan un excelente día.  5 

 6 

 7 

 8 

 9 

Ernesto Álvarez León    Susan Benavides Badilla 10 

Preside      Secretaria CDE 11 

Síndico Propietario CDE     12 

 13 

 14 

hecho por: efr 15 


